

本館刻進行王安電腦系統應用軟體更新計畫，藉此系統轉換機會，檢討舊系統缺失，加強作業功能，重新規劃理想的新系統。預計於79年3、4月間完成開發工作，安置於本館王安系統上供館員測試，79年7月初正式上線，惟公用目錄查詢系統，尚須繼續增加終端機設備，始能進一步開放給讀者使用。

十二、成立法律室籌備小組積極進行規劃工作

本館為加強法律知識的宣傳與研究，特決定將民國61年至75年間曾設立的法律室，重新規劃，再度開放供衆閱覽。目前已由閱覽組召集相關同仁，共同組成籌備小組，積極進行各項規劃設置工作，並於79年3月26日舉行第一次籌備會議，會中決議法律室暫定設於本館六樓610室，室內陳列中外出版之相關法律文獻資料，由專人負責參考諮詢服務，冀望成為全國法律文獻資訊的供應與查詢中心。

十三、實施多項辦證新措施

本館為便利讀者申請閱覽證，特延長辦理時間為每天上午9時至下午5時30分，下午6時30分至8時30分；另增設通訊辦理方式，以節省讀者往返圖書館的時間與手續。至於所辦之本館閱覽證，亦將永久有效，不再須逐年換證，深受讀者歡迎。

十四、簡化讀者入館手續

本館為方便讀者進出，入館手續改用光筆掃描方式，取消填寫閱覽紀錄單的手續；並計畫自79年5月1日起，實施閱覽區「一證通行制」，入館後不再需要每閱覽室以閱覽證換牌，可謂在服務上之突破。

十五、期刊閱覽室增設影印室

由於讀者利用期刊資料與日俱增，原設施不敷使用，本館特別在期刊閱覽室增設影印室一間，配置6部影印機，以提供讀者更便捷的複印服務；同時計畫不久即在各樓普設影印機。

十六、開創電腦讀者指引提供讀者查詢

為便於來館閱覽讀者，瞭解本館各項設施、服務項目、藏書位置和活動消息等資訊，本館特推出電腦式的「讀者指引系統」，自79年6月起供讀者自行操作查詢。期利用電腦功能配合完善的軟體內容設計，幫助讀者有效利用館藏資源。指引系統之內容包括：館舍指引、服務、本館簡介、節目預告、學習等五大項。透過本系統的運作，將使本館的讀者服務品質邁入另一嶄新的境界。

1. 「尺布斗粟」代表何意？是否有其他的詞彙可以代用？
2. 我國度量衡制是何時公布的？
3. 中山陵是由誰設計建造的？
4. 巴黎鐵塔有多重？
5. 福克蘭羣島到英國的距離？
6. 在美國第100屆國會中，有人提案成立政府新聞總署，請問這個法案為誰所提出？該法案是否有通過？
7. 「鼎邊趨」為何叫此名？

踏破鐵鞋無覓處？！解惑在頁8

參·考·小·檔·案
？！
參閱
考覽
室組

□勘 正□

本刊上期(十一卷四期)勘正如下：

- 頁30 左欄第7行原載「倫敦大學亞洲學院暨圖書館」，更正為「倫敦大學亞非學院暨圖書館」。
 頁39 左欄第12行原載「資訊圖書館聘用蔣嘉寧女士為助理研究員」，更正為「資訊圖書館聘用蔣嘉寧女士為副研究員」。

圖書館的性質 與 中央圖書館的業務商權

—蔣復璁先生78年12月11日專題演講紀要—

□蔣復璁先生，國立北京大學暨德國柏林大學圖書館學院畢業。曾任本館籌備處主任、本館首任館長、國立故宮博物院院長；現任中央研究院院士、總統府國策顧問。

一、圖書館的制度與性質

圖書館是現代文明社會必備的獨立機構，實因人類有保存古往今來一切活動紀錄的需要，而有這種保存場所「圖書館」的設立，於是文字及各種方式的紀錄得到保存，並且可以多方的利用，便於流通，表現了文化的進展。

基於上述圖書館的功能，全世界有無數的圖書館產生，論其性質，約分二項：一為學術圖書館，一為民眾圖書館。學術圖書館亦稱為參考圖書館，專供學者研究學術之用。民眾圖書館亦稱為公共圖書館，專供國民基於教育的意義及納稅人應享自由閱讀權利之用。凡研究學術，首重資料的控制，故學術圖書館的館藏必然豐富，以便研究。民眾圖書館原供國民普通閱讀，重在內容新穎而普遍適用，隨著時代演進而更換，如市立圖書館的分館，限定冊數，隨時更改，不會擴大。由總館儲藏大量舊籍。然而時代演進，情勢不同，今日各國重要都市的市立圖書館大量的發展，例如紐約的市立圖書館，藏書數百萬冊，善本、珍草、音樂、輿圖，各種珍藏，無一不備。規模有同國立圖書館，或竟超過。歐洲人稱為「學術的民眾圖書館」。學術圖書館與民眾圖書館幾乎相混，按性質來區別，恐怕漸漸要不可能了。

現代圖書館都按圖書館的類別來分，分為六類：(一)國立圖書館、(二)大學圖書館、(三)公共圖書館、(四)專業圖書館、(五)學校圖書館、(六)私人圖書館。國立圖書館到公共圖書館，自中央到地方，好像人體骨幹，系統井然。專業圖書館是國立圖書館及大學圖書館的補充，國立圖書館及大學圖書館藏書雖富，但亦不能說應有盡有，專業圖書館的館藏有時可作國立圖書館及大學圖書館的補充。有許多專業圖書館及私人圖書館最後併入了國立圖書館及大學圖書館，先例甚多。學校圖書館是公共圖書館的附庸，是公共圖書館在學校方面的推廣。